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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (14)

ZADANIE: Dla jakich wartoéci parametru a réwnanie
log,(z” + az) = log,(22° + 3z + 1)

ma dokladnie jedno rozwiazanie rzeczywiste =7
Rozwigzanie: Po opuszezeniu logarytmdéw réwnanie
przyjmije postac

52 + ax = 21> + 3r + 1,
skad

P4+ (B3=—a)z+1=0.
Réwnanie kwadratowe ma dokladnie jedno rozwiazanie,

gdy A = 0. W naszym przypadku A = (3 —a)® — 4, co po
przyrownaniu do zera daje dwa rozwiazania: a =lia=25
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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (15)

Ambrozy proponuje Bazylemu:

— Zagramy. ..

— Nie mam czasu. Musze rozwiazaé kilka réwnari.
— Jakich?

- (24 2)" =16.

— z = 2. Widzisz, jak szybko rozwiazalem!
Tyle to i ja wiem. Zgadna¢ rozwiazanie kazdy potrafi.

Ale jak do niego dojéé?
— To proste. Nakladamy na obie strony logarytm dwdjkowy
i otrzymujemy zlog, 2+ =4, skad x 4+ 2 =4, czyli z = 2.
— Sprytne! Mam jeszcze dwa réwnania do rozwiazania,
zaraz je przelicze 1 mozemy w co zagraé. (3 + z)* = 3'%,
pewnie trzeba natozyé logarytm tréjkowy:
zloga3+z =12, 2+ 2 =12, z = 6... Wyszlo! Ambrozy,
twoja metoda jest genialna. Jeszcze jedno. (2 + z)* = 2'%,
— Nie masz co liczyé, wyjdzie 6.
— Czekaj, policzg. .. logarytmujemy dwdjkowo,
rlog,24+z =18, 2+ =18, 2 = 9... O}, chyba jednak
predko nie zagramy. Musz¢ pomyéleé, czemu wynik
wyszedl do géry nogami.
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MIEDZY NAMI OSZUSTAMI (16)

ZADANIE: Dany jest tréjkat prostokatny o bokach
calkowitych a, b, c. Wiadomo, ze ¢ = a 4 7. Udowodnié,
ze wéwczas a jest liczba parzysta.

Rozwiqzanie: 7 twierdzenia Pitagorasa mamy a? + 0% = ¢*.
Przeprowadzimy dowéd nie wprost. Gdyby liczba a byta
nieparzysta, to wéwczas ¢ bylaby parzysta. Liczba b

musialaby wiec byé nieparzysta.

Popatrzmy na reszty z dzielenia przez 4 liczb a?, b* i 2.
Pierwsze dwie dziela sie przez 4 z reszta 1, ostatnia zas bez
reszty, co pokazuje, ze 16wnosé a® + b? = ¢? nie moze mieé
miejsca. Zatem a musi byé liczba parzysta.
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PISZEMY PRACE (3)

Rubryka adresowana jest do uczniéw. Wyniki uzyskane w najlepszych pracach zostana omdéwione w Gammalimatiasic.
Najlepsze prace wezma udzial w Konkursie Uezniowskich Prac z Matematyki.

WOKOEL WIELKIEGO TWIERDZENIA FERMATA

Rozstrzygniecie, czy réwnanie 2" + 4" = z™ ma rozwiazania
w liczbach naturalnych x, 9, z, dla n > 2, nie jest sprawa
prosta, ale wykonalna. Dzi¢gki Andrew Wilesowi wiemy od
niedawna, ze takich rozwiazai nie ma. Nie zamierzamy
nikogo namawia¢ na dowodzenie Wielkiego Twierdzenia
Fermata.

Sprébujmy troche ulatwié ten temat. Moze zajaé
si¢ réwnaniem " + y" = z"1? To z kolei za latwe:

T==z=21juz.

Acozz® +y* =27 To juz troche trudniej rozwiazaé
w pamieci. Ale po chwili namyslu znajdujemy = = 2%,
y = 2% z = 2° Wystarczy bowiem w réwnosci

2™ 42" = 27t! dobraé takie n, aby 3|n, 4|n i 5|(n +1).

Juz wiemy, jak si¢ za takie réwnania zabierad¢! Weimy
wige réwnanie z* + y” = 2% Wystarczy znale#é takie n,
ktore dzieli sie przez 4 -5 = 20 i przy tym n + 1 dzieli sie
przez 6... O nie! Za duzo bysmy chcieli - liczby n i n 4+ 1
nie moga byé jednoczesnie parzyste.

5

Trzeba troche innej metody. WyjdZmy od 16wnu§ci
1+3 =41 przemnézmy ja obustronnie przez 2* - 3'. Mamy
wtedy

kogly ok ghtl _ gk42 gl
Dobierzmy kil tak, aby skladniki po lewej stronie tej
réwnosci byly odpowiednio czwarta i piata potega, a liczba
po prawej szdsta. Chwila namystu i znajdujemy & = 40
oraz | = 24, skad £ = 2'%.3% 4y =2%.3% > =297.3%

A czy potrafisz rozstrzygnaé, czy inne réwnania

typu z™ 4+ ™ = :™3 maja rozwiazania? Przejrayj

Delte 11/1997 — moze znajdziesz tam coé pomocnego pray
pisaniu pracy.

Prace prosimy przesyla¢ pod adresem Gammalimatiasu do
30 kwietnia 1999 r. Autoréw prosimy o podanie imicnia,
nazwiska, adresu prywatnego, klasy oraz nazwy i adresu
szkoly. Prosimy o zaznaczenie, czy praca byla pisana pod
kierunkiem opiekuna - jedli tak, prosimy o podanie jego
imienia, nazwiska i adresu.
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Korespondencjg do [-limatiasu prosimy kierowaé pod adresem:
Jarostaw Wréblewski, Instytut Matematyki Uniwersytetu Wroctawskiego, Plac Grunwaldzki 2/4, 50-384 WROCLAW; e-mail: jwr@ math.uni.wroc.pl
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